

出國報告（出國類別：考察）

「海基會關懷浙江臺商參訪團」  
隨團報告

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：林副主任委員祖嘉、姚科長盈華

派赴國家：大陸地區

出國期間：102年8月27日至9月1日

報告日期：102年9月12日

## 「海基會關懷浙江臺商參訪團」隨團報告

### 目 次

壹、摘要	1
貳、目的	1
參、行程說明	2
肆、主要活動	4
伍、心得與建議	6

# 「海基會關懷浙江臺商參訪團」隨團報告

## 壹、摘要

- 一、海基會為持續積極推動兩岸經貿交流與臺商關懷服務，規劃林董事長中森本（102）8月27日至9月1日率「海基會關懷浙江臺商參訪團」赴大陸浙江省嘉興、嘉善、杭州、紹興、寧波、臺州、溫州等地參訪，隨團成員包括本會林副主委祖嘉、經濟處姚盈華科長、相關主管部會及海基會同仁。
- 二、參訪團以茶敘座談方式，向當地臺商說明已簽署協議的執行成效，以及「兩岸投資保障和促進協議」、「兩岸海關合作協議」、「兩岸服務貿易協議」相關內容。同時，為宣導未來洽簽兩岸避免雙重課稅協議的效益，此行並向台商說明「兩岸租稅協議重點及內容」，以爭取台商的支持與對政府的向心力。

## 貳、目的

- 一、走訪嘉興、嘉善、杭州、紹興、寧波、台州、溫州探望台商外，同時肯定台商協會的功能，並宣導政府重要政策及說明兩岸簽署服務貿易協議的主要內容與效益，請台商繼續支持政府政策。
- 二、以茶敘座談方式，向浙江省各地台商會長及代表說明「黃金十年國家願景」、重要產業政策及兩會第九次會談成果及簽訂「兩岸服務貿易協議」的重要性及各項協議主要內容與效益，並實地瞭解、聽取台商在大陸投資經營所面臨之困難與建議，一方面協助大陸台商解決相關問題，另一方面作為本會加強服務台商及提供政府制定大陸經貿政策之參考。
- 三、關懷當地重要台資企業，了解台商在大陸經營發展狀況及遭遇之困難，協助向有關部門反映。

四、會見當地重要領導，商請共同協助台商解決經營面臨的問題，並協助大陸台商轉型升級。

五、促進兩岸間經貿交流合作與加強互動，強化台商協會在當地的影響力。

## 參、行程說明

一、8月27日(星期二)

- (一) 9時50分，參訪團一行飛抵浙江杭州
- (二) 11時35分，與嘉興臺商茶敘
- (三) 12時20分，會見嘉興市委書記魯俊
- (四) 13時50分，參訪臺升國際廣場
- (五) 15時，參訪嘉興世合興農村開發有限公司
- (六) 17時，參訪富鼎電子(嘉善)科技有限公司
- (七) 17時30分，會見嘉善縣委書記姚高員
- (八) 18時，與嘉善臺商茶敘
- (九) 19時30分，參觀西塘古鎮

二、8月28日(星期三)

- (一) 10時，參訪富春山居度假村
- (二) 11時30分，與杭州臺商茶敘
- (三) 12時30分，會見杭州市委書記黃坤明
- (四) 14時30分，參訪友佳精密機械有限公司
- (五) 16時10分，參訪萬事利絲綢有限公司
- (七) 17時30分，會見浙江省委書記、省人大常委會主任夏寶龍
- (八) 19時45分，觀賞印象西湖

三、8月29日(星期四)

- (一) 8時30分，參觀杭州西湖
- (二) 11時30分，與紹興臺商茶敘
- (三) 14時，參觀蘭亭、魯迅故居
- (四) 17時30分，會見紹興市長俞志宏

四、8月30日(星期五)

- (一) 9時15分，參訪正裕化學工業有限公司
- (二) 10時，參訪昶和纖維(紹興)有限公司
- (三) 13時30分，與寧波臺商茶敘
- (四) 14時30分，參訪永冠能源科技集團有限公司
- (五) 15時40分，參訪奇億金屬製品有限公司
- (五) 18時，會見寧波市委書記劉奇

五、8月31日(星期六)

- (一) 8時40分，參觀蔣氏故居
- (二) 12時，會見臺州市委書記吳蔚榮
- (三) 14時，參訪添盈工藝製品有限公司
- (四) 14時45分，參訪億威實業有限公司並與臺州臺商茶敘
- (五) 18時，會見溫州市委書記陳一新
- (六) 18時，參加海協會常務副會長鄭立中宴請
- (七) 20時，參訪開太百貨有限公司

六、9月1日(星期日)

- (一) 9時，參訪工貿職業技術學院
- (二) 10時30分，與溫州臺商茶敘

- (四) 14 時，參訪溫莎光學國際有限公司
- (五) 15 時，參訪泰慶皮革有限公司
- (六) 15 時 40 分，參訪泰陽眼鏡有限公司
- (七) 19 時，搭乘華信航空回臺
- (八) 20 時 5 分，抵達松山機場

## 肆、主要活動

### 一、與台商茶敘座談

- (一) 參訪行程中安排與嘉興、嘉善、杭州、紹興、寧波、台州、溫州各地臺商茶敘座談，聽取臺商在當地投資經營遭遇的問題，並發放經濟部印製之「海峽兩岸服務貿易協議：條文導讀」、「海峽兩岸服務貿易協議：商機在哪裡？」，進一步增進臺商對兩岸服務貿易協議的瞭解。
- (二) 林董事長鼓勵臺商掌握兩岸簽署協議之契機，立足臺灣，布局大陸，加強兩岸產業交流合作，優勢互補，共同進軍全球市場。本會林副主委向臺商說明政府的兩岸政策、已簽署協議的執行成效，以及兩岸服務貿易協議的內涵及效益。主管部會代表向臺商說明即將簽署兩岸避免重複課稅及加強稅務合作協議的必要性、重要內涵及效益，以化解臺商的疑慮，並爭取臺商的支持。
- (三) 臺商提出的建議重點包括：臺商子弟就學問題、臺商融資貸款問題、臺商資金匯回問題、增加兩岸航班及航點問題、協助臺商轉型升級問題、臺商在大陸醫療保險問題、陸配身分取得問題、協調當地政府解決投資保障問題等。
- (四) 對於臺商所提問題，有關向政府提出建言的部分，林董事長、本會林副主委及主管部會代表均當場說明，或表示將請海基會轉請相關機關參

處；有關需大陸當地政府協助的部分，林董事長於會晤當地官員時，亦轉達臺商的建議，為臺商爭取相關權益。

## 二、參訪台資企業及陸資企業

- (一) 參訪行程中安排參訪嘉興台升國際廣場、世合新農村開發公司、富鼎電子(嘉善)科技公司、富春山居度假村、友佳精密機械公司、正裕化學工業公司、昶和纖維(紹興)公司、永冠能源科技集團公司、奇億金屬製品公司、台州添盈工藝製品公司、浙江億威實業公司、溫州開太百貨公司、溫州溫莎光學公司、泰慶皮革公司、泰陽眼鏡公司等 15 家臺資企業，以及嘉善世博大酒店、溫州萬和豪生等 2 家臺資飯店，瞭解臺資企業在當地的投資及營運狀況。此外，並安排參訪大陸絲綢業唯一的馳名商標——萬事利集團，瞭解其相關的文化創意產品及行銷方式。

## 三、會晤浙江當地官員

- (一) 參訪團會晤浙江省委書記夏寶龍及當地官員，渠等主要向參訪團說明浙江省及各城市的經濟發展與臺商投資概況，以及當地未來工作重點。此外，針對林董事長多次強調，幫助臺資企業就等於為兩岸創匯及提供就業機會，同時帶動各項關聯產業發展，當地官員亦允諾將加強解決臺商遭遇的問題，協助臺商在浙江的經營。
- (二) 林董事長除表達感謝當地官員對參訪團行程安排及接待外，並感謝大陸海協會、國台辦及當地官員對臺商的關懷與協助，讓臺商能順利在大陸投資興業。首先，林董事長說明臺灣在全球競爭力國際評比、開放陸資來臺投資情形，以及政府正積極推動的六大新興產業、四大智慧型產業及十項重點服務業，與大陸十二五規劃中的七大新興產業，內容及方向極為一致，希望兩岸能優勢互補，共創互利雙贏。接著，林董事長表示，

兩岸避免雙重課稅及加強稅務合作是第四次會談的議題，目前已初步達成共識，簽署租稅協議，對政府而言，可以實現租稅正義，對企業而言，可以不必重複繳稅，降低成本。最後，林董事長重申，臺商非常殷實，在當地投資並創造就業機會，繳納稅收，賺進外匯，帶動關連產業發展，並善盡社會責任，貢獻甚大，但當前全球經濟不景氣，臺商經營較為困難，希望當地官員加大力度給予臺商政策優惠及協助，協助企業轉型升級，保障臺商權益，使其在大陸投資興業，順利發展。

## 伍、心得與建議

- 一、浙江是大陸臺商投資最為密集的区域之一，觀察本次會晤當地官員的談話，瞭解當地為加快企業轉型升級、建設創新型城市，正積極推動科技發展及新興產業，並期望與臺灣合作發展戰略性新興產業、電子商務、文化創意、現代農業以及服務業等領域的合作。
- 二、本次參訪的 15 家臺資企業，涵蓋電子、精密機械、光學、化纖、金屬製品、皮革等製造業、觀光休閒農業，以及百貨、飯店等服務業，發現部分早期赴大陸投資的傳統製造業，因與當地發展的政策目標不一致，更凸顯臺商在當地正面臨轉型升級的問題，亟須我政府與當地政府的協助。
- 三、海基會每年均籌組關懷臺商參訪團，大陸海協會、國台辦、當地官員，以及臺商協會均熱誠接待及會見，對臺商而言，參訪團最重要的目的是政府關心鼓勵當地臺商、強化臺商協會在當地的影響力、作為臺商與兩岸政府間的橋樑，協助解決臺商在當地面臨的問題。